
Synodálne stretnutie v pondelok 17. marca 2025 o 19.00 hod.  
v kostole Kráľovny rodiny na Teplickej 2, Bratislava !
Osamelosť (v umení a v Cirkvi) !
“Ty naozaj máš záľubu v srdci úprimnom a v samote mi múdrosť zjavuješ.” Žalm 51, 8 !
O samote sa dnes právom píše ako o jednej z najväčších spoločenských epidémii. Ťažobu 
samoty a opustenia sme bezpochyby pocítili aj vo vlastnej koži. Naprieč históriou aj 
geografiou nájdeme množstvo slov od umelcov, básnikov, psychológov, sociológov, 
kňazov, politikov, ale aj biológov a ďalších o tom, ako sme stvorení jeden pre druhého. A 
známe africké príslovie pripomína, že “Človek pre človeka je najlepším liekom”. !
No zároveň počujeme aj iné hlasy upozorňujúce nás na dôležitosť poodstúpenia od 
hurhaja spoločného života. Rozpráva o potrebe stíšenia sa, dobrovoľného oddelenia od 
neustálych medziľudských stretaní a starostí. Samotný Ježiš dáva veľký dôraz na 
utiahnutie sa do samoty a vyzdvihuje modlitbu v ústraní. Osamelosť je nevyhnutná nielen 
pre pre zdravý duchovný život, ale je nevyhnutá aj pre hlbšie sústredenie sa, pre vnímanie 
umenia, dôslednejšie objavovanie či tvorbu čohokoľvek nového. !
„Kamaráde, v živote nič lepšie ako Osamelí bežci nevymyslíme!” napísal 29. januára 1992 
Peter Repka Ivanovi Laučíkovi. Spolu s Ivanom Štrpkom tvoria od roku 1963 legendárnu 
skupinu básnikov Osamelí bežci. Spája ich priateľstvo bežiacich rovnakým smerom. 
Osamelosť chápu ako odpor voči formálnej organizovanosti, násilnej kolektivizácie a tlaku 
normatív spoločnosti, ktorá redukuje ľudskú bytosť na výkonný stroj. V dobe rozbujneného 
materializmu sa angažujú za návrat anjelov. !
Ivan Štrpka je a bol zo všetkých troch Osamelých bežcov najznámejší – stále je literárne 
plodný a do širšieho povedomia vstúpil ako spoluautor piesní Deža Ursinyho. Vydal viac 
ako 10 pôvodných autorských zbierok poézia aj prózy. Z toho posledné sú Fragment 
(rytierskeho) lesa (2016), Kam plášť, tam vietor (2018), Hermovská chôdza (2022). Ako 
redaktor alebo šéfredaktor prešiel viacerými literárnymi redakciami, napríklad Mladá 
tvorba, Mladé rozlety, Literárny týždenník, Kultúrny život, Romboid. Taktiež sa venuje 
prekladom z portugalčiny, španielčiny, taliančiny, maďarčiny a arabčiny. Získal nemálo 
ocenení, jeho diela boli preložené do viacerých cudzích jazykov a vydané v predstížnach 
slovenských aj zahraničných vydavateľstvách. !
Dominikán a kňaz doc. RNDr. Mgr. Reginald Adrián Slavkovský OP, PhD. vyštudoval 
Matematicko-fyzikálnu fakultu (dnes FMFI) Univerzity Komenského v Bratislave, kde aj v 
roku 1986 získal titul RNDr. (matematická analýza). Po štúdiach katolíckej teológie na 
CMTF Univerzity Palackého v Olomouci je od roku 1996 kňazom rehole bratov kazateľov 
Ordo Praedicatorum, teda dominikánov. Tu bol formátorom a v rokoch 2009 – 2017 aj 
provinciálom. Na Fakulte humanistiky (dnes FF) Trnavskej univerzity obhájil v roku 2002 
dizertačnú prácu v odbore systematickej filozofii s titulom PhD. Absolvoval viacero 
zahraničných študijný pobytov. Na docenta sa na rovnakej fakulte habilitoval v roku 2014. 
Medzi jeho obľúbené témy patria paradoxy a hranice racionality, filozofia a spiritualita, 
logika, religionistika, filozofia transcendencie, indická a čínska filozofia, medzináboženský 
dialóg, priateľstvo medzi mužom a ženou, emócie v rámci trvalej formácii a iné. !
Moderátorka: Mgr. Kristína Kottrová 
Absolventka odboru Dejiny a teória umenia na FIlozofickej fakulte Trnavskej univerzity. 

https://www.tyzden.sk/casopis/16828/osameli-bezci-a-navrat-anjelov/
https://kultura.sme.sk/c/20373870/dobro-nie-je-gyc-ale-nevyhnutnost-vedeli-to-uz-osameli-bezci.html
https://www.cmtf.upol.cz/katedry-a-instituty/katedry/zivotopis/slavkovsky-reginald-adrian/
https://scholar.google.sk/citations?user=mxcrkz4aaaaj&hl=sk


Spoločná návšteva Viedne v sobotu 22. marca 2025 
začiatok o 8.00 hod. vo vestibule vlakovej stanice Bratislava-Petržalka !
Viedeň v pôste II. !
Po minuloročnej úspešnej akcii si spolu pozrieme aktuálne pôstne plátna a pôstne inštalácie v 
chrámoch v centre Viedne. Tento rok s p.Gustavom Schörghoferom SJ spoznáme jezuitský 
kostol a galériu. 
Stretneme sa o 8.00 vo vestibule vlakovej stanice Bratislava-Petržalka. !!
Tieto stretnutia vychádzajú z myšlienok Synody o synodalite pápeža Františka a usilujú sa 
napomôcť rozvoju dialógu medzi Cirkvou a svetom súčasného umenia.  !
Všetky informácie o predchádzajúcich a pánovaných synodálnych akciách v rámci cyklu  
Patrí súčasné umenie do liturgického priestoru? nájdete na www.teplicka.org/synoda-u-nas/ !
Audio záznamy zo stretnutí na Spotify podcast Farnosť Teplicka Bratislava 
https://podcasters.spotify.com/pod/show/farnost-teplicka

https://jesuitenkunst.at
http://www.teplicka.org/synoda-u-nas/
https://podcasters.spotify.com/pod/show/farnost-teplicka

